

Shanku Pawar

Q7 महाभारत के शांति पर्व में वर्णित राजा के कर्तव्यों की विवेचना करें।

A7) महाभारत का बारहवां पर्व शांति पर्व जीवन की समस्याओं की सुलझाने तथा राजनीतिक सफलता के गुरु मंत्रों को संभालने का कार्य हजारों वर्षों से करना आ रहा है। इसलिए इस इतिहास ग्रंथ को हम अपना धर्म ग्रंथ मानते आये हैं। इस धर्म ग्रंथ में राजा के आधिकारों एवं कर्तव्यों की विस्तृत विवेचना की गई है।

राजा के कर्तव्यों के संबंध में शांति पर्व में भीष्मपितामह ने युधिष्ठिर को काफी विस्तार से शिक्षा दी है। उनके अनुसार राजा को सबसे पहले अपने अनुसार राजा को सबसे पहले अपने मन पर विजय प्राप्त करना चाहिए इसके बाद शत्रुओं को जीतने की चेष्टा करनी चाहिए। जिस राजा ने अपने मन को नहीं जीता, वह शत्रु पर विजय प्राप्त नहीं कर सकता। राजा को राज्य की सुरक्षा हेतु, किसी भी राज्य की सीमाओं पर तथा नगर और गाँव के बीचों में सेना रखनी चाहिए। राजा का सबसे प्रधान कर्तव्य अपनी प्रजा का रक्षा करना है और प्रजा का रक्षा तभी संभव है जब राज्य सुदृढ़ एवं बाहरी आक्रमण से बर्झक ही। राजा को सरल एवं भाव से सम्पन्न होना चाहिए। उसे धैर्य एवं बुद्धि के बल से सत्य को ग्रहण करना चाहिए, तथा काम-क्रोध का त्याग कर देना चाहिए। राजा को मोक्षी तथा मुख्य मनुष्यों को काम और अर्थ के साधन पुराने

Q7) महाभारत के शांति पर्व में वर्णित राजा के कर्तव्यों की विवेचना करें।

Ans) महाभारत का बारहवां पर्व शांति पर्व जीवन की समस्याओं को सुलझाने तथा राजनीतिक सफलता के गुरु मंत्रों को संसंहार के कार्य हजारों वर्षों से करता आ रहा है। इसलिए इस इतिहास ग्रंथ को हम अपना धर्म ग्रंथ मानते आये हैं। इस धर्म ग्रंथ में राजा के अधिकारों एवं कर्तव्यों की विस्तृत विवेचना की गई है।

राजा के कर्तव्यों के संबंध में शांति पर्व में भीष्मपितामह ने युधिष्ठिर को काफी विस्तार से शिक्षा दी है उनके अनुसार राजा को सबसे पहले अपने अनुसार राजा को सबसे पहले अपने मन पर विजय प्राप्त करना चाहिए इसके बाद शत्रुओं को जीतने की चेष्टा करनी चाहिए। फिर राजा ने अपने मन को नहीं जीता, वह शत्रु पर विजय प्राप्त नहीं कर सकता। राजा को राज्य की सुरक्षा हेतु, किसी भी राज्य की सीमाओं पर तथा नगर और गाँव के व्यर्थों में सेना रखनी चाहिए। राजा का सबसे प्रधान कर्तव्य अपनी प्रजा का रक्षा करना है और प्रजा का रक्षा तभी संभव है जब राज्य सुदृढ़ एवं बाहरी आक्रमण से बिक्रम ही। राजा को सरल स्वभाव से सम्पन्न होना चाहिए। उसे धैर्य एवं बुद्धि के बल से सत्य को ग्रहण करना चाहिए, तथा काम - क्रोध का त्याग कर देना चाहिए। राजा को योग्य तथा मुख मनुष्यों को काम और अर्थ के साधन पुराने

में नहीं लगाना चाहिए। क्योंकि यदि मुख्य
 को उर्ध्व संग्रह का उर्ध्विकार बना दिया जाये
 तो वह अनुचित उपायों से प्रजा को
 क्लेश पहुँचाता है।

राजा को प्रजा के आय का षष्ठा
 भाग कर के रूप में ग्राहण करके, उचित शालु
 या टैक्स लेकर, अयशाधियों को आर्थिक
 ढेड देकर शास्त्र के अनुसार व्यापारियों की
 रक्षा करना चाहिए।

राजा को न्याय संगत उपाय से
 - राष्ट्र को सुरक्षित रखते हुए उसका उपभोग
 करना चाहिए। जो राजा सौम्य वंश प्रजा से
 उर्ध्विक कर्त लेकर उसे कर देकर पहुँचाता है
 वह अपने ही हाथों अपना विनाश करता
 है।

राजा को हर व्यक्ति को उसके योग्य ही
 काम देकर सम्मानित करना चाहिए। जो बहुत
 विद्वमान हो उन्हें धर्म तथा शासन कार्यों
 में लगाना चाहिए। इसके अतिरिक्त प्रमाणा
 के प्रमाण न्याय शास्त्र के अपसेवक करने वाले
 तथा वेदों के रक्षण हो, उन्हीं को मंत्रणा
 तथा शासन कार्यों में लगाना चाहिए। आन्वीक्षी
 वेदभी वार्ता तथा ढेड नीति के परागत विद्वान
 हो उन्हें सभी कार्यों में नियुक्त करना
 चाहिए क्योंकि वे बुद्धि की परिकरणा को
 पहुँचते हुए होते हैं।

राजा को चारों वर्गों पर सहा
 ही रक्षा करनी चाहिए। उसे ब्राह्मणों के

साथ अल्पिकु दमापुता दिखानी चाटिर। उणा
 बाहमणी के द्वारा बहुत बड़ा अपराध नी हो
 जास तो उन्हे प्राण हण्ड न देकर अपने
 राज्य की सीमा से बाहर करके छोड़ देना
 चाटिर।

राजा को समाशील नी होना चाटिर पर
 जखरता से जमादा नही कर्मांकि नीच मनुस्य
 समाशील राजा का सदा उसी प्रकार बिरहकार
 करती हे जैसे हाथी का मधुपंत उसके सिर
 पर ही चढ़े रहना चाहता हे।

राजा को अपने गुरु चरों द्वारा
 बाणारी (योगी) को धूमने फिरने के स्थानी
 समुदायिक उत्सवो मिहणुओं के समुदायों, कान्ति
 उडानो विद्वानो की सम्मानो, विभिन्न प्राणो,
 योराहो तथा व्यर्मरालाओ मे शत्रुओ के
 न्मेजे हुर गुरुचरो का पता लगाते रहना
 चाटिर। इस प्रकार राजा का व्यर्म हे कि
 वह शत्रु के गुरुचरो का गोल लेना रहे और
 यदि राजा को अपने पक्ष स्वयं ही मिहणु
 जान पडे तो मंत्रियो से सलाह लेकर बलवान
 शत्रुओ के साथ संधि कर लेना चाटिर।
 राजा को न्माय करे समय वाहि-पुतिपाहि
 की बातों को सुनने के लिए अपने पास
 स्वार्थद्वी विद्वान पुरुषो को बैठाकर रखना
 चाटिर कर्मांकि विद्वान न्माय पर ही
 राज्य प्रतिष्ठ होता हे।

राजा को सत अहयशील नी
 रहना चाटिर कर्मांकि राज्योचित गुणों मे

१
सर्व प्रमुख राजा को वैद्य और वैद्यों का
विद्वान, बुद्धिमान तथा शरीर तथा
यथा प्रशंसा होना माना गया है।

राजा का कर्तव्य है कि वह निम्नीलिखित
शांत वस्तुओं की रक्षा अवश्य करे।
१ राजा का अपना शरीर २ मंत्री ३ कौष
४ दण्ड ५ मित्र ६ राष्ट्र ७ नगर।

इसके अतिरिक्त राजा को छः गुण
तीन वर्ग तथा तीन परम वर्ग की जानकारी
भी अच्छी तरह होनी चाहिए। छः गुणों को
स्पष्ट करते हुए शांति पर्व में बताया गया है
कि राष्ट्र पर चढ़ाई करना, वैर करके बैठ
जाना, राष्ट्र को डराने के लिए अक्रामण
का प्रदर्शन मात्र करके बैठ जाना, राष्ट्रों
से नोट डलवा देना तथा किसी दुर्ग
या दुर्जय राजा का आश्रय लेना / त्रिवर्ग
को अस्पष्ट करते हुए बताया गया है कि
क्षम, स्थान तथा वृद्धि अर्थात् धर्म, अर्थ
तथा काम को परम त्रिवर्ग कहा गया है।
इसका पालन करना राजा का परम कर्तव्य
है।

जो राजा शत्रुका पंचवर्ग, दसमुख
दोष तथा आठ अन्ध दोष इन सबको
जीत लेता है वैसे राजा को पराजित करना
देवताओं के भी बंधा से नहीं होता।
शांति पर्व में शत्रुका को स्पष्ट करते हुए
बताया गया है कि काम क्रोध, लोभ
मोह, मद्द तथा मत्सर इन छः अतिरिक्त

शत्रुओं के समुदायों को शत्रु वर्ग करते हैं।

राजा को अपने शत्रुओं के प्रति उत्सुक हो सा वर्तव्य करना चाहिए। जैसे- उल्लू पक्षी रात में सौर्य कौओं पर चुपचाप व्याप कर रहा है, उसी प्रकार राजा को शत्रुओं की असावधान दशा में ही उत्त पर आक्रमण करना चाहिए तथा आवश्यकता अनुसार चीली के समान धीमी गति से आगे भी बढ़ना चाहिए।

राजा को आग की चिनरागियों तथा सेमल के बीज से कर्तव्य की विवाहा लेनी चाहिए। जैसे आग की ज्योती सी चिनगारी बड़े से बड़े वन को जला डालने की शक्ति रखती है उसी प्रकार ज्योत सा शत्रु भी यदि दबाया न जाय तो बहुत बड़ी हानि कर सकता है। इसी प्रकार ज्योत सा सेमल का बीज महान वृक्ष के रूप में परिणत होता है इसी प्रकार लल्लु शत्रु भी समय आने पर प्रबल हो जाता है। अतः दुर्बला अवस्था में ही इसे उखाड़ फेंकना चाहिए।

उपरोक्त विवेचन से यह स्पष्ट होता है कि महान् भारत के शांति पर्व में राजा को शांत, दान, गौरे, दण्ड, माया उपेक्षा और इन्द्रजाल इन सबका सहारा लेना चाहिए।

निष्कर्ष :- राजा को कगुले

की भाँति अपने स्वार्थ का विचार करना
चाहिए, अंगल पड़ने पर सिंह के समान
पराक्रम दिखाना चाहिए, गेड़ों की
तरह बलंग मारते हुए अनहूय ही
जाना चाहिए। राजा की भौर की भाँति
विचित्र आकार धारण करने वाला घोड़े
के समान दृढ़ भक्ति रखने वाला और
कीमल की तरह मीठे वचन बोलने वाला
होना चाहिए। राजा की कौँओ की तरह
सबसे चकोमा रहना चाहिए। अपने
राष्ट्र की प्रजा के साथ प्यार करने वाला
राजा राज्य और जीवन दोनों से हाथ
धो बैटना है। राजा की संदेव प्रजा
की प्रसन्न रखने का प्रयत्न करना चाहिए।
जैसे - पाला हुआ बच्चा
बालपान होने पर काम करने योग्य हो
जाता है उसी प्रकार समस्त राष्ट्र
राजा के ही काम आता है।